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單選題【共50題，每題2分，共100分。答錯不倒扣】 

1. 下列何者是變壓器的能量轉換方式？  

(A)電能變成機械能   (B)交流電能變成交流電能  

(C)太陽能變成電能   (D)機械能變成電能 

2. 一般的發電廠通常會安裝的發電機型式多為  

(A)直流發電機  (B)單相交流發電機 

(C)三相交流發電機  (D)感應發電機 

3. 三相感應電動機的電源，若將其頻率增大，則轉速 

(A)不變 (B)增加 (C)減慢 (D)不一定 

4. 電風扇、電冰箱、冷氣機和吹風機等家用電器，所使用的電機是屬於  

(A)直流電動機 (B)交流發電機 (C)直流發電機 (D)交流電動機 

5. 頻率為50Hz的交流電源，其週期約為  

(A)10ms (B)20ms (C)50ms (D)314ms 

6. 按照法拉第定律，若在一區間時間當中，其通過線圈之磁通維持不變時，則線圈兩端電

壓為  

(A)零 (B)定值 (C)線性增加 (D)線性減少 

7. 在繞組中使用虛設線圈其主要目的為  

(A)機械平衡 (B)電路平衡 (C)外表美觀 (D)增加轉矩 

8. 鼠籠式感應電動機，從無載到滿載，其功率因數會隨負載增加而  

(A)減少 (B)增加 (C)不變 (D)不一定 

9. 直流電機主磁極的極掌面積大於極心的主要目的為  

(A)易於絕緣  (B)提高旋轉速度 

(C)使磁通能夠均勻分佈 (D)減少旋轉時的噪音 

10. 12極直流發電機，若電樞導體數相同，則單式疊繞的每根導體的電流額定為繞成單式波

繞時的  

(A)1/3倍 (B)1倍 (C)3倍 (D)6倍 

11. 下列何者可以增加感應電動機的轉速？  

(A)減小電源電壓  (B)減小電源頻率 

(C)減小磁極數  (D)增大轉子電阻 

12. 直流發電機之無載特性曲線係指下列哪兩者物理量的關係曲線？  

(A)端電壓與負載電流  (B)端電壓與激磁電流 

(C)應電勢與負載電流  (D)應電勢與激磁電流 

13. 下列何種發電機當其負載斷路即無法產生應電勢者為  

(A)直流外激發電機  (B)直流分激發電機 

(C)直流串激發電機  (D)直流差複激發電機 
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14. 下列何種電動機的構造最為簡單？  

(A)蔽極式  (B)電容起動式 

(C)直流分激式  (D)交流串激式 

15. 同步發電機電樞反應的結果，將使總磁通  

(A)減少 (B)增加 (C)不變 (D)不一定 

16. 有關單相電容起動式感應電動機的電容器，下列敘述何者正確？  

(A)電容器串接於運轉繞組 (B)電容器串接於起動繞組 

(C)電容器並接於運轉繞組 (D)電容器並接於起動繞組 

17. 直流電動機之轉矩大小與磁通量及電樞電流兩者之關係為  

(A)皆成正比  (B)皆成反比 

(C)與磁通量成正比，電樞電流成反比 (D)與磁通量成反比，電樞電流成正比 

18. 電動機使用減速機之目的，在於  

(A)降低起動電流 (B)增加轉速 (C)減少噪音 (D)提高轉矩 

19. 有一交流發電機，電樞繞組採用7/9節距，表示每一個線圈的跨距為多少電機角？  

(A)90° (B)100° (C)140° (D)280° 

20. 直流發電機轉速增大為2.5倍，磁通密度減小為原來的0.5倍，感應電勢為原來的幾倍？

(A)5倍 (B)2.5倍 (C)1.25倍 (D)1倍 

21. 為了防止產生追逐現象，三相同步發電機應加設何種裝置？  

(A)中間極 (B)補償繞組 (C)蔽極繞組 (D)阻尼繞組 

22. 有一同步發電機，若頻率為60Hz，轉速為15rps，則該機的極數為  

(A)4極 (B)8極 (C)12極 (D)16極 

23. 直流串激式電動機，若外加電壓不變，當負載變小時，下列關於轉速與轉矩變化的敘述，

何者正確？ 

(A)轉速變小，轉矩變大 (B)轉速與轉矩都變大 

(C)轉速變大，轉矩變小 (D)轉速與轉矩都變小 

24. 若將直流分激電動機之磁場電阻調大，則其轉速  

(A)增快  (B)減慢  

(C)固定  (D)磁場電流與轉速無關 

25. 變壓器的鐵損  

(A)與磁通成反比  (B)與外加電壓成正比 

(C)與外加電壓平方成正比 (D)與負載成反比 

26. 有關電機機械的分類，下列敘述何者正確？ 

(A)電機機械可分為旋轉電機與靜止電機 

(B)發電機為由電能→機械能的旋轉電機 

(C)電動機為由機械能→電能的旋轉電機 

(D)變壓器為由直流電→直流電的靜止電機 
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27. 直流電機包含定子與轉子兩構造：a.外殼 b.托架 c.電樞 d.電刷 e.換向器，上述構造何

者皆屬於轉子？ 

(A)a、c (B)b、d (C)b、e (D)c、e 

28. 有一導體長20cm，位在磁通B為0.1wb/m2的磁場，導體與磁場夾角為30度，若要

感應1V的電壓，則導體的移動速度為多少m/s？ 

(A)30m/s (B)50m/s (C)100m/s (D)130m/s 

29. 有關直流發電機建立電壓的條件，下列敘述何者錯誤？     

(A)須有剩磁  (B)場電阻大於臨界場電阻 

(C)轉速須大於臨界轉速 (D)激磁場方向與剩磁場方向相同 

30. 電機繞組之電樞電流產生的磁場，干擾主磁極產生的磁場，進而影響電壓減少、磁場扭

曲等不良情形，此種現象稱為？ 

(A)廣磁反應 (B)電樞反應 (C)電橋反應 (D)合成效應 

31. 下列有關電機主磁極的設計，何者可減少渦流損失？ 

(A)極掌做成弧形狀  (B)極尖削平 

(C)磁極槽加裝牛皮紙  (D)磁極採用矽鋼片疊積而成 

32. 有一外激式發電機，滿載電壓為110V，當負載移開後，電壓上升至112V，試求VR%？ 

(A)1.8% (B)2.0% (C)2.5% (D)3.1% 

33. 由碳粉與石墨混壓成，其功能為將發電機內的電流引出至外部負載電路的元件為？ 

(A)換向器 (B)電刷 (C)電樞 (D)磁極 

34. 如圖【1】所示，為直流電動機的轉速特性曲線，下列敘述何者錯誤？ 

(A)甲為他激式電動機 

(B)乙為積複激電動機 

(C)丙為分激式電動機  

(D)丁為差複激電動機   

 

 

35. 若將直流串激式電動機的電源極性對調，下列敘述何者正確？ 

(A)旋轉方向相反  (B)速度變快  

(C)速度變慢  (D)旋轉方向不變 

36. 直流分激式電動機在運轉過程中，若磁場線圈斷線，倘若沒有加裝保護設備，則會發生？ 

(A)起火燃燒  (B)轉速逐漸變慢 

(C)電流為零且停止轉動 (D)轉速升高有飛脱情形 

37. 以直流串激式電動機為動力電動火車，欲啟動與控制車速時，一般採用以下何種方式？ 

(A)串並聯控制法  (B)電樞電壓控制法 

(C)場電阻控制法  (D)外加電壓控制法 

38. 有一10MVA單相變壓器，在額定電壓及滿載負載下，其鐵損為200kW，銅損為3200kW，

功率因數為0.8滯後。試求運轉在半載時，效率η多少？ 

(A)60% (B)70% (C)80% (D)90% 

圖【1】 

試題公告 
僅供參考



第 4 頁，共 4 頁 

39. 如圖【2】所示，為三相變壓器連接法，請問此接法為何種三相連接法？ 

(A)Y-Δ (B)Y-Y (C)Δ-Δ (D)Δ-Y 

 

40. 交流三相繞組產生之合成磁動勢為交流單相繞組產生之磁動勢的多少倍？ 

(A)2倍 (B)1.5倍 (C)1倍 (D)0.5倍 

41. 有關三相感應電動機的轉差率S，下列敘述何者錯誤？ 

(A)轉差率S為轉子轉速與同步轉速的比值 

(B)電動機運轉過程中，0 < S < 1 

(C)電動機啟動瞬間，S = 1                                   

(D)當轉子轉速等於同步轉速時，S = 0 

42. 三相六極感應電動機，頻率為60Hz，此時轉子轉速為1160rpm，試求轉子頻率為多少Hz？ 

(A)4Hz (B)3Hz (C)2Hz (D)1Hz 

43. 正常運轉中的感應電動機，若增加負載到轉矩逐漸減少至電動機停止，此轉矩稱為？ 

(A)啟動轉矩 (B)滿載轉矩 (C)電磁轉矩 (D)崩潰轉矩 

44. 三相感應電動機之定子繞組，一般均採用何種設計？ 

(A)單層、集中、長節距繞法 (B)單層、分佈、長節距繞法 

(C)雙層、集中、短節距繞法 (D)雙層、分佈、短節距繞法 

45. 下列哪一個方式可改變三相感應電動機的旋轉方向？ 

(A)對調三相電源接地線的位置 (B)對調三相電源其中二條線 

(C)對調調速電阻的位置 (D)對調轉子與定子 

46. 當以離心開關啟動單相感應電動機時，應在何種情形下讓離心開關切離電動機的迴路，

使電動機繼續運轉？ 

(A)負載加至滿載時 (B) 75%額定轉速 (C) 75%額定功率 (D)空載時 

47. 某單相110V、60Hz的感應電動機，其負載為3000W、功率因數為0.6滯後，若要提高功

率因數至0.8滯後，則需並接多少容量的電容器？ 

(A)3340VAR (B)2796VAR (C)2875VAR (D)1750VAR 

48. 下列何者非同步發電機並聯運用的條件？ 

(A)電壓相同 (B)相序相同 (C)頻率相同 (D)功率相同 

49. 三相Y接60Hz六極同步電動機，若線電壓為381V、每相同步電抗為10Ω，其接負載角

δ = 30𝑜之負載，每相電樞反電勢為200V，則輸出功率𝑃𝑜為多少W？ 

(A)4245W (B)5186W (C)6599W (D)7036W 

50. 步進馬達為以脈衝訊號進行驅動的數位式電動機，所以另有名稱為？ 

(A)脈衝馬達 (B)數位馬達 (C)信號馬達 (D)連動馬達 

圖【2】 
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